

普遍缺失安全教育，外来务工人员子女频频出现问题 本报给孩子们制作安全防患手册

交通、玩火、城中村“握手楼”、地下防空洞，都有孩子出过事

城市不断发展，越来越多的进城务工人员子女也来到大城市，成了城市不可分割的一部分。

从庆和正正的悲剧中，我们看到，家长监护需要加强，有危险的公共设施也要加强改善和管理。

本报梳理了近年来发生在孩子身上的悲剧，总结出郑州市区、周边的危险地带，希望能给所有孩子和家长提个醒，安全教育，不要再让悲剧发生。

晚报记者 徐富盈 整理

水域

郑州地势西高东低，而围绕着郑州的水源源头多在西郊，如索须河、贾鲁河、金水河等，而调来的黄河水，也从西北先调至石佛沉沙池，再至西流湖。在西郊就造成了一批危险水域。6个危险水域从南向北依次为尖岗水库、常庄水库、帝湖、金水河、西流湖、石佛沉沙池。这些年溺亡人员中，多数都是外来务工人员，这其中又以未成年人为主。8年来，仅本报报道过的就有数十起。

2006年6月，两名12岁少年，双双溺死在石佛沉沙池，他们都是外来务工人员子女。

2007年6月，一名13岁少年溺死在常庄水库东侧库湾内，他父亲是驻马店人，在郑州以卖煤为生。

2007年5月，一名7岁女孩，从帝湖西南角绕行时，溺死在帝湖，她母亲悲痛不已，想从26楼轻生被救。

2008年5月，一名12岁女孩，带着弟弟在水边玩时，溺亡在尖岗水库刘胡村北侧。

2008年8月，一名17岁男孩，溺死在西流湖柿园村北。

交通



6月3日晚，在丰产路姚寨路口向西100米处，一名小男孩蹲在人行道上玩纸牌，被一辆准备驶上人行道停车的尼桑轿车卷入车轮下，当场身亡。(资料图片) 晚报记者 周雨 图

外来务工人员的孩子，在乡下时，很少有汽车，到城市后，对交通安全也不太了解。近年来，不少交通事故都与孩子有关。

2008年9月，郑上路省纺机门口，一名小学生放学回家挤公交车时，被轧在车轮下，当场身亡。

2009年6月，京广路与陇海路交叉口，发生一起交通事故，一名12岁女孩被一辆轿车轧倒在车轮下。

今年2月，中原路与华山路一小区内，一辆轿车倒车时，将一名1岁多的女孩轧死。

今年6月3日，一7岁男孩，在人行道上玩纸牌时，被一辆车轧死。

较大的十字路口，都是事故多发区，家长、老师要时刻提醒孩子。



地下防空洞

上世纪50年代“深挖洞以备战”时，郑州挖了很多防空洞，尤其以二七区和中原区为多，中原区的老工业区内，更是分布着8米深、12米深、24米深的三类防空洞，基本废弃。

2003年11月23日下午，两男童从郑州一棉社区的防空洞口进入，一直没有出来。市民柳女士次日报警：“我的孩子丢了，别人看到他和小伙伴进了防空洞，之后就再没有出来，找了一夜也没有找到。”消防支队、市交巡警支队、中原公安分局、交巡警二大队、市人防办公室、120急救中心组成联合指挥部，在一些了解防空洞构造人员的带领下，派出300人次进入地下24米深的防空洞搜寻，搜寻面积南至棉纺路，北至郑棉六厂北墙，西至秦岭路，东至桐柏路，历时12小时，最后发现，一名男孩从另一洞口爬出。

2009年4月，一14岁男孩，从金源第一城小区内进入地下道后，爬行300多米，从地下翻过郑上路后，在郑上路食品批发城下水道内求救，被商户听到，惊恐报警，警方将男孩救出。

高压电线

近年来多次发生电压伤小孩子事件。2005年，淮河路与华山路交叉口，一饭店房顶有高压线，参加婚庆的一名10岁男孩，在房顶拿了一根钢筋挥舞时，触及上面的11万伏高压线，当场被电倒，虽经抢救孩子脱离了危险，却造成了残疾。家人悲痛万分。

高新区南流村一名小男孩，对一根裸露的电线撒尿，结果，电流把孩子击伤，所幸他脱离生命危险。

倡议书

广大市民朋友：

金水河畔，转眼之间，又一个小小的生命枯萎了……尤其痛心的是，又是一个进城务工人员子女。

孩子的生命太脆弱了，公交车台上的拥挤、倒车的盲区、浅浅的水流……都会给他们带来致命的危险，更令人揪心的是：好玩好动的孩子们特别是进城务工人员子女，当他们离开农村，生活在相对陌生的城市时，对一些危险区域毫无警惕。忙于生计的家长，可能很少给他们讲述城市里怎样安全地生活，可能很少陪伴他们快乐玩耍，危险就这样来到他们身边。

一起又一起发生在进城务工人员子女身上的惨剧，让我们反思，这个城市，怎样为他们补上安全一课？

为了制止更多悲剧的发生，我们在此发出倡议，呼吁所有市民都来当义务安全员，把守护每个孩子的安全当成自己的一份社会责任。当您看到没有家长监护的孩子时，请多看几眼周围的环境；当您看到有孩子在危险地方玩耍时，请劝阻他们。相关部门，应尽起自己的职责，把一些危险消灭在萌芽状态。

我们就从现在做起吧，每个人都用守望的眼睛，为孩子们守护出一个安全的童年。

郑州晚报

2010年6月7日

玩火

爱玩是孩子的天性，如果家长缺少教育，极易发生悲剧。

今年4月5日，父母出去拉垃圾，租住在嵩山路黄岗寺村的一对5岁双胞胎兄弟，在家没事，拿了爸爸的打火机，撕了废纸，在床上点纸玩火，火很快把床单烧着，火势越来越大，老二跑了出来，可是老二却在屋里被浓烟熏倒了。

因为所租的房间没有消防通道，大火把整个楼层笼罩，困住了4楼的一位老太太和她的3个孙辈，赶到的消防队员将4人救出。



4楼被救出的老少一脸惊恐。(资料图片) 晚报记者 孔潇 实习生 张郁 图



城中村房与房之间狭窄的空隙对孩子的安全也能造成威胁。(资料图片)

墙缝

城中村里，左邻右舍之间盖房，为了节约土地，房与房之间的间隔很小。而一些厂区或企业老家属院，因为乱搭建，也留下一些窄窄的小胡同。近年来，有些孩子钻到这些小巷内玩耍或找东西时，往往被困。

2006年，陇海路大岗刘村，一名8岁小男孩在4楼楼顶，由东邻向西邻移动时，不小心掉到了宽约30厘米的胡同内，无法出来，消防战士动用多种装备，4个小时后，将孩子救出。

2007年，桐柏南路后河芦村，一名5岁女孩，挤到一个窄窄的胡同内，去捡拾东西时，进去了却无法出来。消防队员用了3小时将她救出。

今年4月28日下午6时，在伏牛路一社区内，6岁男孩贺贺的书包掉到墙缝中，他下去取时上不来，同学扔下废弃坐便器想让他踩着上来，但坐便器却砸晕了他。帮忙的同学被吓跑，贺贺被困了两个小时。所幸，路人发现后报了警。消防队员把他救了出来。